

PRECIOS DE SUSCRICION.
Santander, un mes. . . Prs. 2
un trimestre. . . 6-26
Provincias, 3 meses. . . 6-26
Ultramar, 6 meses. . . 26
Extranjero, 6 meses. . . 19
Números sueltos, DOS cuartos.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO IX.

SANTANDER.—Martes 4 de Octubre de 1881.

NÚM. 2032

Ventura García Revilla

ha trasladado su Relojería á la calle de la Ribera.

Higinia García

acaba de salir de Santander, con direccion á Paris, con objeto de traer las últimas novedades en sombreros para señoras y niños.

CONCIENCIAS ENFERMAS

No hay peor consejero que la pasion, como no las pasiones más funestas que aquellas que nacen, y crecen, del más humillante servilismo, ó de un espíritu estrecho y mezquino de ambicion y pandillaje.

Solo conciencias enfermas, solo inteligencias muy adocenadas, son las que ajustan sus actos y someten su criterio á móviles egoistas y apasionados.

Y así como el avaro sacrifica sus mayores afectos á un puñado de oro, así tambien el fanático sacrifica hasta la existencia de los seres que le son más queridos en aras de sus dioses, creyendo siempre (ó al menos aparentando creerlo) que solo por tan religiosa resolución ha de gozar de las delicias de la vida eterna.

¡Desgraciados!
Pero no es esto solo, sino que la pasion y el fanatismo de ciertas gentes llega á un extremo tal de exageracion, que no hay razon alguna que les haga comprender el gravísimo error en que incurren, todo lo criminal de su proceder cuando juzgan los actos de los demás por la medida de su deseo, por la satisfaccion de su conciencia.

¡Qué culpa tienen aquellos de que la razon de estos se halle completamente enferma, hasta el punto de que les prive de distinguir la verdad del error, la virtud del vicio y hasta el mal del bien?

Ninguna, y sin embargo son el blanco de sus censuras.

Algo de esto y aun algo acontece con nosotros en estos dias, pero de tan original manera, que más que otra cosa nos ha provocado la risa, al ver toda la magnitud en la intencion de la ofensa, como toda la pequeñez en el resultado del ataque.

Pasamos en silencio los primeros desórdenes que ocurrieron en las sesiones del ayuntamiento, en la creencia de que serian pequeños desahogos, hasta cierto punto naturales, en quienes por causas diversas, pudieran hallarse más ó menos resentidos.

¿No saben nuestros lectores lo que decian ciertas gentes de LA Voz, porque no se ocupaba de aquellos actos? Pues se lo diremos por si lo ignoraban:

Unos.—Que no dábamos cuenta de ciertos actos porque teniamos miedo al alcalde.

Otros.—Porque éramos amigos particulares del mismo, permitiéndose con este motivo toda clase de consideraciones.

Trascurrieron dias sin que nosotros variáramos de actitud, pues difícilmente se cambia cuando aquella se ajusta á la mayor rectitud é imparcialidad.

Llegó por fin aquel en que creimos de necesidad salir por los fueros de la justicia y censurar la conducta del alcalde y las ciertas gentes á que nos referimos (que por prestigio de la capital diremos que no son más que un microscópico número de los vecinos de la misma), se apresuraron á decir:

Unos.—que nos habiamos pasado con armas y bagajes á la minoría del ayuntamiento, y

Otros.—que hasta nos habiamos vendido!

¡Mentecatos!

Como el gran ministro de la verdad es el tiempo, entregamos á tan irrecusable autoridad todo el legajo de la causa que nos habian formado las ciertas gentes á quienes nos referimos, con los cargos que preceden á fin de que prestase su dia la declaracion que en la misma procediese, para que pasando aquella despues al gran tribunal de la opinion pública, pronunciase esta su inapelable fallo en tan para nosotros delicado asunto.

Aconteció que más tarde nos vimos precisados, por creerlo así en justicia, á censurar la conducta de la minoría, y hete aquí que las ciertas gentes, viendo cuan ridiculos habian sido sus juicios, y no sabiendo ya qué opinion formar de nuestra actitud, ó más bien, no queriendo concedernos lo que á ello tenemos derecho, cual es el juicio de que procedemos con veracidad imparcialidad, califican nuestra conducta de pastelería y aseguran que solo aspiramos á quedar bien con todos.

¡No es verdad que la historia de los hechos mencionados se presta á la risa, pero á mucha risa, al ver el sano criterio, y sobre todo la recta intencion de ciertas gentes tratándose de LA Voz?

Esto es evidente y no poca satisfaccion nos ha causado, para que en lo sucesivo tengan en cuenta las ciertas gentes á quienes nos referimos, que LA Voz no forma ni formará nunca en las filas de agrupacion alguna, sino en las de su partido.

Que LA Voz ha venido al estadio de la prensa á defender los intereses políticos de la democracia autonómica; los de la capital y la provincia; los del país en general, y que por nada ni por nadie cederá de esta actitud, á la que consagra toda su actividad, toda su inteligencia y buen deseo.

Que podrá equivocarse porque vive sujeta á error, pero solo así, solo por ignorancia, es como podrá cometer un acto de injusticia, es como podrá dejar de cumplir sus deberes; lo demás, á conciencia de obrar mal, jamás, porque no tiene bandos á quienes complacer, ni personas á quienes halagar.

Para LA Voz no hay agrupacion necesaria, ni persona indispensable; solo las doctrinas del partido político que defiende son las que cree de todo punto irremplazables.

Hechas las salvedades y declaraciones que preceden, diremos á *El Eco de la Montaña*, que no habiendo negado que se pronunciaron por el concejal á que nos referimos, las palabras que utilizamos, en la sesion última que celebró el ayuntamiento, ni mucho menos que aquellas fueron objeto del desorden que obligó á la corporacion á constituirse en sesion secreta, el que rectifique el colega lo demás, en nada altera la verdad del hecho, ni menos el propósito de nuestro escrito, que no es otro que el de ver si conseguimos que las sesiones se verifiquen con la mesura que es indispensable; máxima cuando se decia en dicho artículo que hablábamos de referencia.

No diremos que no sea cierto lo que afirma *El Eco* de que el Sr. Bolado presidiera con poco tino; pero tenga en cuenta que si esto se nos hubiera dicho tambien habriamos emitido nuestra opinion acerca del hecho; pues ya hemos manifestado en artículos anteriores, que la presidencia debe de ser tolerante con los concejales hasta el punto de no privarles de que hablen lo que crean necesario, en cuanto lo estimen conveniente respecto del asunto que se discuta. Así como por su parte los concejales están tambien en el deber de ser respetuosos con la presidencia.

Conste.

UN HECHO INCALIFICABLE

Aunque ya tendrán noticia nuestros lectores por los periódicos de Madrid llegados á esta capital antes de ayer, del escandaloso incidente ocurrido en el salon de conferencias del Congreso, y la escena ruidosa que sobrevino despues en el exterior de aquel edificio á consecuencia de la incalificable conducta del Sr. Chavarri, reproducimos la relacion que hace de los sucesos el periódico *El Imparcial*, siquiera sea para unir nuestra protesta al grito de justa indignacion que ha arrancado en todas partes el proceder del Sr. Chavarri.

Dice así *El Imparcial*:

«Anoche á las nueve la comision de actas del Congreso se ocupó de la de Guadalajara, atacando el acta del Sr. Rodríguez Correa su contrincante derrotado el Sr. Chavarri. Un largo discurso de este, por todo extremo mal pergeñado, no le bastó para dar forma á su despecho, y dejándose llevar de un sentimiento de venganza, leyó un papel alusivo á la familia del Sr. Correa, que profanaba de la manera más tremenda el sagrado del hogar. ¿Qué tenia que ver este documento con el acta? ¿Qué hay de conexion entre su contenido y las supuestas infracciones de ley cometidas en los colegios electorales de Guadalajara?»

La indignacion que produjo esta lectura entre cuantos la escucharon, es indescriptible. El Sr. Navarro y Rodrigo y el Sr. Rute pronunciaron frases que merecieron la aprobacion de todos, puesto que reprimian duramente la conducta del Sr. Chavarri, el cual, al querer inferir una grave ofensa, se la ha inferido inolvidable. Ni una sola persona de las muchas que estaban en el salon aprobaron lo hecho por el Sr. Chavarri, el cual—preciso es confesarlo—llevó á cabo su manifestacion no estando el Sr. Correa presente.

Terminado este incidente, salia del Congreso el señor Chavarri con su hijo y el Sr. Marin. El Sr. D. José Rodríguez Correa, hermano del subsecretario de Ultramar, que habia tenido noticia casualmente de lo ocurrido, llegaba en aquel momento. Inexperto al Sr. Chavarri, le apostrofó lleno de justa indignacion, y entonces se levantaron los bastones, hubo un instante de confusion, y el señor Correa, (D. José) recibió una gran herida en la cabeza, hecha con un estoque de ancha hoja, al parecer. Creyóse que la herida era mortal; y los amigos que acompañaban al Sr. Correa, entre otros el Sr. Olias, director de *El Globo*, le trasladaron á la Casa de Socorro de la calle del Fúcar.

A las voces de alarma acudió la gente, y el sereno detuvo á los Sres. Chavarri padre é hijo, los cuales parecieron muy sorprendidos de todo, como si lo ignorasen.

El médico Sr. Sastron que estaba en el Congreso, hizo la primera cura al Sr. Correa, el cual presenta dislocado el tejido frontal y parte del párpado.

El juzgado empezó á actuar á las doce de la noche.

El Sr. Correa continúa hoy mejor. Su estado es tranquilizador y no inspira temores de gravedad. Ha sido trasladado de la Casa de Socorro á la de un amigo suyo.

En la sesion del sábado, D. Ramon Rodríguez Correa presentó en el Congreso una partida de bautismo certificando su legitimidad.

Aunque ni el documento leído por el Sr. Chavarri, ni el presentado por el Sr. Correa, quitan ni ponen nada á la consideracion que merece este

último, puesto que cada uno es hijo de sus obras, y el Sr. Correa tiene en este concepto grandes títulos á la estimacion pública, resulta bien claro que el Sr. Chavarri, no solo procedió mal al llevar al Congreso un asunto completamente ajeno á la cuestion que se debatía, sino que se valió de un documento falso, lo cual hace todavía más indefectible su lijereza.

Como ya entienden en el asunto los tribunales, á ellos toca depurar los hechos para deducir la culpabilidad que á cada cual corresponda.

Ecos políticos

Para cubrir los principales gastos, que originará la expedicion del rey á Cáceres y Valencia de Alcántara, se ha abierto una suscripcion en la cual figuran la empresa del nuevo ferro-carril con 25.000 duros, la sociedad minera del Sr. Moret con 20.000 y otra compañía dedicada tambien á la explotacion de fosfatos con 25.000 pesetas.

Al leer esta noticia se le ocurren á nuestro apreciable colega *La Vanguardia* las siguientes oportunísimas preguntas:

«¿Es cierto que los incendios han sumido en la más espantosa ruina la mayor parte de Extremadura?»

«¿Con cuánto han contribuido esas tres sociedades para alivio de las desgracias, cuando para fiesta solo regalan 70.000 duros?»

De haber contribuido para aquellas desgracias con lo que corresponde relativamente á los donativos para las fiestas, esas tres sociedades han debido remediar por sí solas los extragos de los incendios.

A no ser que para esto no hayan contribuido con nada... por olvido.

Dice *El Cronista*:

«Los demócratas—dinásticos se reunen todas las noches para ocuparse de asuntos íntimos.

¡María Santísima!

¿Qué asuntos serán esos?»

La intimidad de los asuntos justifica la alarma del *Cronista*.

Porque, en efecto, ¿qué asuntos serán?

De nuestro corresponsal:

«El Sr. D. Antonio Romero Ortiz de poco tiempo á esta parte se ve muy favorecido por sus buenos amigos políticos, que han resuelto hacerle la tertulia, ya que las noches van siendo largas, Hasta ahora el número de tertulios no son muchos, pero hay fundadas esperanzas de que se aumenten á medida que avance la estacion.

El Sr. Balaguer le ha visitado hoy y conversado largamente con él acerca de ciertos asuntos de actualidad.»

Esto es grave. No sabemos por qué se nos figura que la tertulia de Romero Ortiz va á ser causa de que Alonso Martinez tenga que parodiarse el célebre grito del general Prim, diciendo: —¡Centralistas, á defenderse!

El Estandarte cree posible una reforma ministerial para muy en breve, y en la cual quedará constituido el gabinete en esta forma:

«Presidencia sin cartera, señor duque de la Torre.
«Ministro de la Gobernacion, Sagasta.
«Hacienda, Moret.
«Guerra, Lopez Dominguez.
«Gracia y Justicia, Linares Rivas.
«Estado, Albareda.
«Fomento, Balaguer.
«Ultramar, Leon y Castillo.
«Marina, Beranger.»

Agunos periódicos copian la noticia precedente, comentándola en esta forma: *todo es posible*. Cuando el río suena...

Siguen dando gran importancia algunos diarios á las medidas económicas del Sr. Camacho, desconocidas en su casi totalidad.

Y decimos casi, porque la única que á ciencia cierta se conoce es la de llamar *intendentes* á los *jefes económicos*.

¡Cuidado que es importante esa... medida económica!

¡No puede darse mayor economía... de medidas!

El Cronista dice lo siguiente á la *Correspondencia Ilustrada*, por haberse atrevido á asegurar este último colega, que el Sr. Sagasta es más liberal que el Sr. Cánovas:

«Pues cuéntelo el colega al caudillo de Sagunto, cuya espada victoriosa soldó el primer eslabon de la cadena, rota ahora por su correligionario el Sr. Sagasta.»

¡Conque cadena, eh?

Pues conformes y sin comentarios, que están de más despues de ese nombre... sustantivo.

El Progreso hace constar que al señor duque de la Torre le ha bajado mucho *ala fusion* republicana.»

Así le *subirá la fusion*.

Cuarenta dias van trascurridos desde que se verificaron las elecciones para diputados á Cortes, y

esta es la fecha en que aun se ignora el número de votos que para la acumulacion ha obtenido el Sr. Salmeron.

¿En qué quedamos?

Síntesis del discurso del duque de la Torre, según un periódico democrático-progresista:

«Se envainó la espada de Alcolea, y dijo:—Cúmplase la voluntad de Sagasta.»

Lo hace constar así *El Cronista*, y añade:

«Pues ya hace y dice más que el Sr. Ruiz Zorrilla, que no acaba de desembosarse, ni quiere que se cumpla la voluntad de Mártos.

Es muy triste que nos veamos obligados á dar la razon á *El Cronista*.

Dícese, según nuestro corresponsal, que pronto será un hecho consumado la fusion de los moderados históricos con los conservadores.

El día que esto se verifique, ya pueden darse por muertos los constitucionales y los centralistas.

Porque reforzado el partido conservador con los cuatro individuos que forman el partido moderado histórico, es capaz de derribar... un puichero.

El Fenix se olvidó, según se dice, de conmemorar el aniversario de la revolucion de Setiembre, pero subsana el olvido en esta forma:

«Maldita de Dios y de los hombres, la revolucion de Setiembre dejó un rastro de lágrimas y de sangre que el tiempo no secará jamás.

«Acordémonos, pues, de ella para odiarla y maldecirla.»

Y sin embargo, á los carlistas les sirvió de pretexto la revolucion de Setiembre, para incendiar, robar, asesinar y cometer toda clase de infamias y tropelias.

De ellos es de quienes tiene que acordarse el país para odiarles y maldecirles.

Carta de Madrid

30 Setiembre 1881.

Muy señor mio: Hay dos asuntos en cierto modo viejos que aun tienen su resonancia: el incidente Chavarri-Correa, provocado, como me temia y anuncié á V. por el acta de Guadalajara, y el discurso, eminentemente político, que pronunció el duque de la Torre en Linares. Cabe decir del primero que, por lo mismo que el personalismo, fué muy inoportuno conforme lo demostraron los concurrentes al salon de conferencias, que ni siquiera la molestia se tomaron de atenuar el mal efecto producido. Es decir que la realidad superó con mucho mis esperanzas, puesto que no entraba en mi programa la otra lucha que hubo fuera ya del Congreso y que produjo un herido de más ó menos gravedad, el hermano del Sr. Correa, á quien han desagraviado luego varios periódicos liberales, entre ellos *El Liberal*, en esta ocasion por cierto muy exhuberante.

Otra cosa es el discurso del señor duque de la Torre, Yo no sé si ha sido lo suficiente explícito y si sus declaraciones son tan concluyentes que no den lugar á nuevas interpretaciones. Si pudiera ser más explícito, le aplicaría una frase gráfica; en su defecto, me contentaré con añadir que á los demócratas ha sentado mal, medianamente á los liberales conservadores, y muy bien á los fusionistas á quienes, no hay que dudar, ha robustecido en gran manera.

Luego si de lo dicho hay que deducir una consecuencia, comprenderá V. lo mismo que yo hasta qué punto ha querido que le oyeran el ex-presidente del Poder ejecutivo de la república.

La Fé, comentándolo á su vez, dice que el señor duque ha sido más hábil que el apreciable colega *La Epoca*. Esto ya es un honor, porque realmente el diario de la calle de la Libertad goza fama de experto y de diplomático á un tiempo; pero yo creo algo más: creo que el general Serrano ha consumado un acto propio de Meternich y Neselrrode, alma del famoso tratado de Viena de 1815, que cambió la faz de Europa.

Todo lo cual no obsta para que yo disienta, y mucho, de la opinion de *El Estandarte*, cuando da á entender anoche que el general establecía ya las paralelas para llegar á la presidencia del Consejo. El colega, en efecto, publica anoche un artículo, tan inoportuno como el del día anterior, pidiendo con mucho coraje que el ministerio fuera llevado á la barra por los abusos electorales, en el que supone que Sagasta está en crisis y que á la vuelta hay otro ministerio del cual sería jefe el general.

Opino con *El Imparcial* que aquel no ha podido hacer las declaraciones de Linares inspirado en tan mezquinos móviles, siquiera de ese desprendimiento no haga partidarios á los Sres Moret y Beranger. ¿Qué más quisieran esos señores que coger dos carteras para estimular ciertas adhesiones?

Pero no; opino que eso no es factible ni deba preocupar poco ni mucho. Lo que hay es que *El*

Estandarte, recordando los escarceos de los centralistas, ha querido dar á estos un mal rato, y de aquí ese fantástico ministerio democrático-constitucional para eliminarlos por completo.

Tengo, sin embargo para mí que, hoy por hoy no hay posibilidad de que se dé ese caso, aun cuando admita que el relevo en Cuba del general blanco suscita dificultades y las acarree todavía mayores el acta de Berga, distrito por el cual ha luchado el Sr. Marín, sobrino del Sr. Balaguer, y el general Bonanza, muy entusiasta del ministro de la Guerra. No; no hay crisis ni temor de que ocurra.

Es, sin embargo, un hecho, respecto del primer caso, que hay tres candidatos á cual más valiosos que se disputarán, cuando llegue el momento el mando de la Isla, los Sres. Jovellar, Valmaseda y Lopez Dominguez. ¿Cómo predecir nada no estando todavía la cuestión sobre el tapete?

Por lo que hace al segundo ó sea al acta de Berga, parece que el conflicto ha llegado ya á su período álgido en la Comisión de actas. De resultados de la no inteligencia, que cada vez se ve más difícil, háse dicho, y El Liberal lo indica también, que el presidente de aquella, Sr. Linares Rivas, estaba resuelto á presentar la dimisión. Si es prematuro hoy, puede no serlo mañana, y de todos modos, tal división se ha producido, que los nervios de la comisión, no se atreven á predecir el resultado.

Por lo bajo se oye aquello de «ver quién podrá más;» lo que prueba ya la que la atmósfera es caliente, y realmente, si se pone á votación, va á ser el éxito más dudoso.—F.

Noticias

El exceso de original y la falta material de tiempo, hicieron que al hablar de la apertura del instituto Carbajal, en nuestro número del domingo, omitiéramos algunos detalles, de los que hoy damos cuenta con el mayor gusto. Presidían el acto D. Pedro Agustín de Aranceta, teniente alcalde, y D. Mariano Garcés, en representación del Ayuntamiento. Aludido el señor Aranceta en el correcto discurso del Sr. Olan, se levantó dicho señor para hacer uso de la palabra, sirviéndose de ella para extenderse en muy atendibles consideraciones, todas ellas de vital interés para el fomento y desarrollo de aquel establecimiento de enseñanza. Hubo en su improvisado discurso oportunos recuerdos tocados con frase galana, los que escuchó el numeroso público con el mayor agrado.

En virtud de la idea plausible de formar un Museo en dicha escuela, fueron regalados algunos trabajos hechos por discípulos del distinguido arquitecto D. Atilano Rodríguez, digno profesor de la clase de dibujo, trabajos hechos á excitación de este. Uno de ellos consiste en una copia de dos vasos premiados en la manufactura de Sévres, en el concurso de 1878, en París. El otro es copia también de la fachada principal del panteón de hombres célebres de París. Los nombres de don Cándido Menoyo y D. Francisco Toledo, van asociados á estas bonitas obras.

Nuestra enhorabuena á todos y que el incremento del instituto sea cada día mayor.

La cuestión panadera pica ya en historia. El domingo fueron decomisadas 131 libras de pan por falta de peso, que se distribuyeron mandando 70 libras á la Casa de Caridad y el resto á los pobres del vecindario.

Ayer lunes nueva visita de la autoridad y nuevo decomiso de pan. En esta ocasión se pescaron 69 libras, que se repartieron en la forma siguiente: Amigos de los Pobres, 10; Hermanitas de id., 10; Adoratrices, 10; Asilo de San José, 10, y el sobrante á los menesterosos.

Como se ve, la enmienda es cada día más tangible, y á este paso el pan es un soplo.

Dos revendedoras de aves armaron ayer tarde un regular cisco por un quitame allá esas gallinas.

Dos aprovechados jóvenes han sido detenidos y puestos á disposición de la autoridad, por haber apilado á un tercero una americana de paño y vendidola despues en una prendería.

En una casa del pueblo de Villanueva ocurrió días pasados un incendio que, sin los esfuerzos del vecindario, hubiera sido de consideración. No hubo desgracias personales que lamentar.

Otro industrioso mozo ha sido detenido y puesto á disposición del juez municipal de Alfoz de Lloredo, por haber procedido ilegítimamente y sin ninguna autorización á la venta de dos reses de ganado vacuno, pertenecientes á una vecina del mismo pueblo.

Con un atento B. L. M., hemos recibido del señor administrador principal de correos, la siguiente lista de las cartas detenidas en aquella administración por insuficiente fraudeo ó mala dirección.

Doña Rosa Hermida, Ferrol.—D. Juan Sor-do, Panes.—D. Félix Santidrian, Potes.—Don Gregorio Gutierrez, Moarves.—D. Emeterio Perez, Poblacion de Campos.—D. Hermenegildo Mozo, Astullillo.—Doña Simona Aspe.—Don Rafael Barbin,

Igualmente hay muchos periódicos detenidos por contener escritos, y otros por insuficiente franqueo, debiendo llevar un céntimo cada ejemplar para su circulación.

Acordada por el ayuntamiento la subasta de las obras de reforma de los excusales de la Casa de Caridad de esta ciudad, se ha dispuesto señalar el día 31 del corriente mes, á las doce de su mañana, para la celebración del acto referido, en el salon de sesiones de la casa consistorial.

Los presupuestos y pliego de condiciones facultativas y económicas, formuladas por el arquitecto titular que sirven de base para el remate, se hallan de manifiesto en el negociado correspondiente de la secretaría municipal, hasta el día preñijado para la subasta.

La sociedad El Diapason, que tan conocida es del público por sus brillantes sesiones dramáticas y escogidos bailes que ha celebrado en la temporada anterior, ha tomado á su cargo para la presente, el bonito teatro de Variedades que está situado en la calle de San José, empezando su tarea el domingo próximo, con un gran baile.

También, según hemos oido, han empezado los ensayos para una variada sesión dramática, que tendrá lugar el día 20 del corriente.

En los vastos salones de la perrería fueron ayer á dar con sus cuerpos unos cuantos ganchos que al desembarcar el pasaje del vapor-correo Mendez-Núñez se aproximaban demasiado para ofrecer sus servicios á los pasajeros.

Anteayer, á las doce y media de la mañana, se celebró en Madrid, en el Buen Retiro, un banquete masónico presidido por el Sr. Romero Ortiz.

Asistieron gran número de diputados, entre los que se hallaba el Sr. Sigasta (D. José.)

La mayoría de los concurrentes eran representantes de logias de provincias, y el objeto del banquete ha sido solemnizar el acto de encargarse del puesto de gran maestro de los masones españoles, el Sr. Romero Ortiz.

Del día 22 al 26 del corriente mes empezará á actuar en esta capital, la compañía de zarzuela dirigida por D. Maximino Fernandez, que en la actualidad se halla trabajando en Valladolid, en el teatro de Calderon, de cuyo público recibe justos y continuos aplausos.

Es muy probable que, si se vencen ciertas dificultades surgidas, tengamos ocasion de admirar á la tan célebre funámbula Miss Zee.

Desde el día 1.º del corriente mes, D. Manuel Brabo Humbert, es el encargado de cobrar á los socios de la Liga de Contribuyentes, las cuotas mensuales.

Los diarios madrileños nos han comunicado la triste noticia de la muerte del infatigable escritor público D. Eduardo Asquerino, ocurrida en San Lucar de Barrameda.

El Sr. Asquerino dirigía la importante revista La América, y ha dado muchas pruebas durante su laboriosa existencia de ser un insigne publicista, honra de la patria que le vió nacer y que hoy le ve, con hondo desconsuelo, descender al sepulcro.

Nos unimos sinceramente al justo dolor que tan irreparable pérdida ha producido á la familia del finado y á todos los amantes de las letras patrias.

El día 11 del corriente á las doce de su mañana, se celebrará en el salon de actos públicos de la casa consistorial, la subasta de las obras de construcción de un pozo para aguas de servicio público en la zona de ensanche de Maliaño.

El presupuesto y pliego de condiciones, se hallan de manifiesto todos los días laborables y durante las horas de oficina, en la secretaría municipal, donde pueden pasar á estudiarlos las personas que quieran tomar parte en la licitación.

Ayer salió de esta capital con dirección á Madrid el ex-gobernador civil de esta provincia, don Ricardo Villalba.

Deseamos que termine felizmente su viaje.

Hé aquí la lista de los pasajeros que ha conducido el vapor-correo Mendez Núñez, en su viaje desde la Habana.

D. Andrés Fernandez Guerra; Antonio Ferro y Soto; Andrés Otero y Antelo; Angel Marmello y Castelví; Antonio García Fernandez; Antonio Piñero Calvo; Antonio Sanchez del Campillo; Aureliano Velandía Pesquera; Bartolomé Lopez y familia; Bartolomé Huergo; Bernardo García Pozal; Benito Lorenzo; Buenaventura Camacho; Celestino Prelo; Domingo Rodriguez; Domingo Iglesias; Eloy Mendez y familia; Enrique Gutierrez; Eulogio Rodriguez y señora; Eusebio Perez Gomez; Felipe Valentín; Fernan Muñoz; Fernando N. Canora; Francisco Cuadrado; Francisco Jorge Marino; Francisca Losa, é hija; Francisco Pita; Francisco Rios y señora; Gerardo Anteaona; Jaime Casals; Jaime Márcos Esteve; Joaquin Junquera; Joaquin Pi y Bras; José Barros Lopez; José Busto y Bios; José M. Paais; José Paradela; José de la Paz y señora; Ilmo. señor D. José Ramon de Haro; D. José Retequij

José Rodriguez Bulan; José Sanchez y familia; José Vega y familia; Juan B. Payne; Juan del Barrio; Juan de D. A. Hernandez; Juan Doval y familia; Juan Lara y familia; Juan Pons; Juan Montes; Ilmo. Sr. D. Leandro Soler y familia; Lorenzo Monribri; Luis Jurcido Alvarez; Manuel Fernandez; Manuel Gomez; Manuel Gonzalez; Manuel Lluchs; Manuel Suarez; María Brabo; Mariano Ibelá y señora; Martín Lopez; Millan Villalba; Mónica Arrayole y familia; Nicolás Murillo y señora; Abdón del Barrio; Feliciano Feijoo; Ramon Aranzabal; Ramon G. Morales; Ramon del Valle; Ramon Piñero; Rita J. Fabregat y familia; Romualdo Rodriguez; Rogelio Menendez; Sandalio Lopez; Santiago Fernandez; Sebastian Ferranz; Silvestre A. Romero; Silvestre Yanes; Vicente Prudias; Vicente de Tur; Víctor Collazo; Indalecio Balbás y familia; Márcos Bonet; Marcelino San Julian; 13 sargentos; 410 cabos y soldados de ejército, y 10 de infantería de marina y marineros.—Total. 552.

Dice un periódico de la Coruña: «En uno de los últimos días de la semana pasada desapareció del hogar doméstico, en union de la criada, la esposa de una persona bastante conocida en esta capital por el cargo que desempeña.

Refiérese también que para poder efectuar mejor su fuga, pretextó que tenía que dormir junto á la maritornas para darle á sus horas las medicinas propinadas á esta, toda vez que aparecía enferma de algun cuidado.

El bondadoso marido accedió á la indicación de su cara mitad, y por la mañana se encontró enteramente solo.

Nadie sabe los motivos que habrán servido de fundamento á la joven esposa para abandonar, no solo á su compañero, sino también el pintoresco aunque solitario sitio donde habitaba.»

Un francés, á quien se le conoce con el mote del «hombre-caballo», acaba de recorrer sin fatigarse en cuatro horas y media, el trayecto de 72 kilómetros que hay entre Macon y Lyon, (Francia). Resulta, pues, que el citado individuo anduvo 16 kilómetros por hora.

La población indigente comprende hoy en París 46.815 familias, compuestas de 123.735 personas.

Esta cifra se descompone así; 25.092 adultos hombres y 41.291 adultos femeninos; 24.499 jóvenes y 28.853 muchachas de menos de 14 años

Los distritos que tienen mayor número de indigentes son el 13, 14, 15, 19 y 20.

En el 13 (Gobelinos) hay 40.141 de 72.203 habitantes ó sea 1 por cada 6.70 habitantes.

Es preciso notar que la mayor parte de los habitantes no son de París. En efecto, los parisenses entran solo en este total por un 20 por 100.

El gasto anual de Beneficencia para socorrerlos se eleva á 5.000.000 próximamente. De esta suma se emplean más de 3.000.000 en socorro á domicilio para los enfermos.

Se ha publicado un Album, bajo el título de Almería-Orán, cuyos productos se destinan al socorro de las víctimas de los desastres de Saida, en el que aparecen trabajos de los más eminentes publicistas y hombres notables de nuestra patria y del extranjero.

Excusado es decir que la impresion, papel y demás condiciones materiales de la publicación, corresponden desde luego á la importancia de sus ilustres colaboradores, siendo por lo tanto esta obra una verdadera joya que deben adquirir todos los amantes de la literatura.

A pesar de la importancia de esta obra, su precio es solamente el de una peseta cada ejemplar, con rebaja del 25 por 100 á los que pidan de 20 ejemplares en adelante.

Los puntos de venta se hallan establecidos, en Almería, casa del señor administrador, D. Plácido Moreno Lopez, calle del Emir, núm. 11, y en Madrid, casa editorial de los señores Góngora, Ancha de San Bernardo, 52, principal.

El album Almería-Orán, contendrá los siguientes trabajos:

AUTÓGRAFOS.

Duque de la Torre.—Cánovas del Castillo.—Emilio Castelar.—Práxedes Mateo Sagasta.—Víctor Hugo.—Marqués de Molins.—Juan Valera.—Manuel Ruiz Zorrilla.—A. Dumas.—Breton de los Herreros.—Pi y Margall.—Manuel Alonso Martinez.—Olózaga.—Navarro Rodrigo.—Ramon de Campoamor.—Pedro J. Pidal.—Manuel Silvea.—Avellaneda.—F. Romero Robledo.—Vicente Lafuente.—Aparisi Guijarro.—Angel Fernandez de los Rios.—Arsenio Martinez Campos.—Pedro Mata.—Hurtado.—Suñer y Capdevila.—Monlau.—Aureliano Guerra.—Aguilera.

TEXTO

El Trabajo, Emilio Castelar.—La Protección Segismundo Moret.—La Fé Cristiana; P. A. d Alarcon.—Cuento, Pi y Margall.—La Emigración, Fernando Garrido.—La Caridad, Juan de Dios de la Rada y Delgado.—Alma de las soluciones del problema de ALMERÍA-ORÁN, Alejo García Moreno.—Carta de Madrid, Cárlo

Frontaura.—Ayer y Hoy, Manuel Catalina.— ¡Patria mía! Antonio Gonzalez Gurbin.—La Libertad, Justo Pelayo Cuesta.—Poesía, J. Zorrilla.—El Naufrago, Víctor Blaguer.—La Patria, Pablo Correa y Zañilla.—La Ciencia, Sanchez Perez.—Poesía, Manuel del Palacio.— Idea de la Caridad, Domingo Sanchez Yago.— El vapor que se va y el vapor que vuelve, J. Ortigado.—La Oración, Fray Ceferino Gonzalez.— El Desembarque, Juan M. de Capua.—Un duelo en Visayas, Francisco Cañamaque.—Un duelo Torcuato Tárrago y Mateos.—En los campos, ciso Diaz de Esceobar.—Ayer y Hoy, Nar Colorado.—Luz y Sombra, Plácido Langle.—A Francia, A. Martinez Duimovich.

Conociendo el benéfico objeto que ha inspirado la publicación de dicho Album y la importancia de este, no dudamos en excitar á nuestros lectores adquieran la obra referida, tan recomendable por todos conceptos.

Pacotilla

Siguen las cuestiones de actas interesando al país, igual que si se tratase de las actas de Pekin. Allá entre ellos disputando si fué ó no legal la lid, se ponen como energúmenos y arman la de San Quintín. Pero el país, entretanto, se abstiene de intervenir, porque no le importa un pito de esas cuestiones el fin. ¡Qué diablos ha de importarle que tomen asiento allí los monárquicos más finos ó los de doublé más ruín? Si le dieran, como es justo, entre todos á elegir, sin ninguno se quedaba y haría muy bien así! Lo que preferir, sin duda, el pueblo español viril... ¡Si todo el mundo lo sabe para qué lo he de decir...!

Han sido detenidos dos jóvenes por robo de una americana. ¿Y cómo se van á arreglar los dos con una americana sola? Si al menos se hubieran llevado también una gallega...!

¡Cielos! Un joven ha intentado suicidarse arrojándose por el viaducto de la calle de Segovia. El infeliz ha declarado que hacia cinco días habia contraído matrimonio y estaba cansado de la vida.

Sin duda estaba ya desesperado y adoptó tan fatal resolución por llevar cinco días de casado y no darle su esposa sucesion!

El miércoles llegó á Cádiz un cañón de 25 toneladas. ¡Buena pistola para un duelo á primera sangre!

Una comision del Circulo de la Union Mercantil ha ido á ver al señor Camacho para hablarle de las felpas. ¿De las felpas que va á dar el ministro á los contribuyentes, ó de las que le van á dar á él los conservadores?

En el gobierno civil de Madrid se han colocado ochenta retratos de los más conocidos tomadores y timadores de la coronada villa. ¡Ochenta retratos! ¡Parecerá aquello una exposicion de Bellas Artes!

Se han hecho pruebas en el ferrocarril directo de Madrid á Barcelona, de una locomotora titulada Victor Balaguer, que recorre ochenta kilómetros por hora.

Parecerá mucho correr y sin embargo no corre tanto como el personaje que la sirve de nombre.

Ella deja de correr cuando quiere el maquinista, y don Victor Balaguer, sin que ningun funcionista le consiga detener casi se pierde de vista, Con que ¡a ver!

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.) Madrid 3 (11 n.) Ha quedado constituida la comision del Man

siendo nombrados los Sres. Jovellar y Mulu... presidente y secretario respectivamente. El dictamen de contestación será redactado por el Sr. Fernandez de la Hoz, y empezará a discutirse el lunes próximo.

Banca y Comercio

Madrid 3 (8-30 n.)

Table with financial data for Madrid, including 'Acciones del Banco de España' and 'Billetes hipotecarios de Cuba'.

Bolsa de Madrid.—Día 3.

Table with market data for the Bolsa de Madrid, including 'Renta perpetua interior del 3 por 100'.

Bolsa de Paris.—Día 3.

Table with market data for the Bolsa de Paris, including '100 francés' and 'Exterior español'.

New-York Setiembre 30.

Table with market data for New-York, including 'Cambio sobre Londres' and 'Id. Paris'.

ALCANCES TELEGRÁFICOS

Paris Octubre 1.º

Large table with telegraphic rates for Paris, listing various goods like 'Espiritus primera calidad' and 'Harinas para el consumo'.

Amberes Octubre 1.º

Table with telegraphic rates for Amberes, including 'Petróleo.—En alza' and 'Disponibile'.

Havre Octubre 1.º

Table with market data for Havre, including 'Cafés.—En baja' and '300 Ss. Cap'.

New-York Setiembre 30.

Table with market data for New-York, including 'Harina, barril de 88 kilos' and 'Maíz nuevo mezclado'.

SANTANDER

3 Octubre 1881.

Hemos leído la circular que el síndico del Colegio de Corredores dirige al comercio lamentándose del perjuicio que experimentan sus representados...

Cualquiera que sea la opinion de nuestro periódico sobre el modo y manera más conveniente de ejercer aquel cargo, no podemos menos de reconocer la justicia que asiste á los señores corredores para pedir el cumplimiento de la ley por parte de todos los que tienen obligacion de acatarla...

Harinas. Han vuelto de nuevo á encalmarse en espera de algun otro compromiso de embarque ó de que se inicie francamente la demanda para alguna parte. Entre tanto compradores y vendedores siguen arma al brazo observándose mutuamente, atentos á la marcha de los mercados de trigo y de los de consumo...

La exportacion para la Península es de 4.190 sacos de harina y 3.805 de salvado; la de América consiste en 1.290 sacos de trigo, 500 barriles y 5.770 sacos de harina por el vapor Manila, despachado para Puerto-Rico y Habana; 3.601 sacos de harina por vapor Nueva Ponce, con el mismo destino, y 5.158 sacos de harina por vapor Eduardo despachado para la Habana y Matanzas.

El vapor N. Perez, procedente de Barcelona y escalas, importó 86 sacos maíz. Azúcares. Aunque siguen corriéndose muestras de varias partidas y diferentes surtidos, nada ha debido hacerse en definitiva por tener altas pretensiones de precio el vendedor...

Las entradas de este dulce se han reducido á 100 sacos y 10 barriles que descargó el vapor-correo Habana, procedente de Habana y Puerto-Rico.

Cacao. Se han vendido 100 sacos Caracas, reservando el precio, y 50 de Guayaquil á 37 1/2 pesos. La importacion ha sido de 150 sacos por Habana y 40 por Beatriz, de Liverpool.

Aguardiente. Se ha hablado de hallarse en trato una partida de aguardiente de caña y otra de espiñetas, pero al cerrar la revista, nada sabemos de cierto que decir á los lectores.

El vapor Gijon, llegado de Barcelona y escalas, importó 9 pipas aguardiente.

Café. El vapor-correo Habana descargó de Puerto-Rico 355 sacos café, que es cuanto podemos anunciar referente á este rico grano.

Cueros. Otro tanto diremos de este artículo, que tiene entrados 416 cueros secos por vapor Pelayo, de Bilbao y 195 por Beatriz, de Liverpool.

Bacalao. Entró de Bergen el bergantin-goleta Cecilia, con 195.860 kilogramos; sobre el precio de esta salazon, nada hay nuevo que publicar.

Aceite. Esta mercancía sostiene el precio de 45 y 46 reales arroba, con envase y cuenta entradas, 14 bocoyes por vapor Luchana, de Sevilla.

Finalmente, han entrado 73 sacos de arroz, por Gijon y N. Perez, de Barcelona y escalas y 170 cajas jabon, por Beatriz, de Liverpool.

Ledesma Setiembre 30.

De escasa importancia han sido las transacciones de cereales durante el mes que concluye hoy, y sin embargo de esto y de que la nueva siembra se presenta favorecida por el temporal, los precios se mantienen firmes sin duda á consecuencia de lo escasa que fué la última recoleccion. Escasa tambien por demás se presenta la cosecha de bellota, lo cual influye desde luego á creer que los cereales cebados han de venderse á subidos precios.

Los más corrientes de los cereales y demás que anoto á continuacion son los siguientes: Trigo, de 50 á 52 rs. fanega. Centeno de 29 á 30 id. id. Cebada, de 27 á 28 id. id. Algarrobas, de 25 á 26 id. id. Garbanzos, de 120 á 200 id. id. Vino tinto, á 14 id. cántaro. Id. blanco, á 24 id. id. Tocino salado, de 76 á 80 id. arroba. Arroz valenciano, á 30 id. id. Pimiento murciano, á 40 id. id. Aceite de oliva, á 52 id. id. Carne de vaca, á 2 id. libra. Id. de carnero, á 1 1/2 id. id.

Medina del Campo Octubre 2.

Han entrado en el mercado de este dia 1600 fanegas de trigo, 400 de centeno, 300 de cebada y 400 de algarrobas. El trigo se ha vendido de 52 á 53 rs. las 94 libras, el centeno de 29 á 30 las 92 id., la cebada de 26 á 27 la fanega y las algarrobas de 22 á 23 id. Las compras animadas.

MOVIMIENTO DE BUQUES

ENTRADOS.

Vapor Palmira, 150 ts., c. Vigil, de Gijon con 126 bultos hierro á los Sres. Echegaray y compañía; 1.392 idem id. á D. Francisco Larrañaga. Id. Pelayo, 184 ts., c. Zarraga, de Bilbao con 29 bultos hierro á los Sres. Regatillo y compañía; 29 id. idem á los Sres. Pardo, Saro y compañía; 20 cajas jabon á D. J. M. Diaz; 40 id. conservas á D. A. B. Perez y compañía; 60 id. id. á D. Gregorio Oteiza; 32 fardos bacalao á D. M. Mowinkel; 299 sacos azúcar á D. J. Ceballos Bustamante, y otros efectos para varios. Id. Vitoria, 315 ts., c. Menendez, de Barcelona y escalas con 90 sacos arroz á los Sres. Fernandez, Sanz y compañía; 168 id. maíz á D. L. Hermosilla; 106 fardos suela á los Sres. Echegaray y compañía; 40 id. id. don A. Hornilla; 110 cajas conservas á D. R. Gonzalez; 223 bultos hierro á D. Francisco Larrañaga, y otros efectos para varios. Quechemarin Nuestra Señora del Carmen, 40 ts., Garcia, de Santoña con 7.000 kilogramos corteza de roble y 13 barriles botellas vacías á D. Pedro Mendicouague. Quechemarin Salvador, 49 ts., c. Urroz, de Santoña con 10.000 kilogramos carbon á D. M. Madrazo. Vapor Mendez Nuñez, 1.326 ts., c. Ojinaga, de la Habana con 750 cajas azúcar á D. J. A. Bustamante; 40 idem tabaco á D. J. M. Incera; 6 id. id. á D. A. Lameira; 2 id. id. á los Sres. Regatillo y compañía, y otros efectos para varios. Corbeta Abraham Skalle, 349 ts., c. Gregersen, de Sundsvall con 2.763 vigas y viguetas á la orden.

DESPACHADOS.

Vapor Cádiz, 1.754 ts., c. Larrinaga, para Puerto-Rico y Habana con 5.000 sacos harina, 943 id. trigo, 1.000 idem sal; vino, embutidos y otros efectos. Patache Pronto, 49 ts., c. Estrada, para Villaviciosa con 100 sacos harina, 150 id. salvado y otros efectos. Vapor San Miguel, 335 ts., c. Echevarría, para San Sebastian con 60 sacos cacao, 10 barriles achicoria y otros efectos. Quechemarin Magdalena, 35 ts., c. Sierra, para Llanes con 176 sacos harina, 100 id. harinilla y otros efectos. Vapor Cifuentes, 446 ts., c. Menendes, para Barcelona y escalas con 700 sacos harina, 25 cajas jabon y otros efectos. Pallebot Henry Lippett, 654 ts., c. Hoves, para Baltimore con 900.000 kilogramos mineral de hierro. Vapor José Jani, 130 ts., c. Oramis, para Gijon con 60 sacos harina, 1.120 id. salvado y otros efectos. Vapor N. Perez, 200 ts., c. Reboledo, para Sevilla y escalas con 729 sacos harina, 15 fardos bacalao y otros efectos.

Vapor Triana, 491 ts., c. Salazar, para Sevilla y escalas con 1.900 sacos harina, 80 id. cacao, 100 fardos bacalao y otros. Quechemarin Santa Ana, 49 ts., c. Azpiazu, para Gijon con 60 sacos harina, 50 id. cebada y 620 id. salvado. Vapor Habana, 920 ts., Herrera, para Cádiz con varios efectos. Patache Joaquín y Antonia, 30 ts., c. Piedra, para Gijon con 600 sacos salvado. Vapor Sofía, 127 ts., c. Echevarría, para Gijon con 200.000 kilógs. mineral de hierro. Id. Moratin, 278 ts., c. Astoreca, para Sevilla y escalas con 200 sacos harina, 50 fardos bacalao y otros efectos.

¡ES VERDAD!—EL ESTÓMAGO DA ORIGEN Á cien enfermedades diferentes. Para todas y cada una de ellas, el sentido comun sugiere que el medicamento que devuelva al órgano su completo vigor, sin disgustar al paladar, es el verdadero remedio. Y si el sentido comun pregunta cuál es ese remedio la experiencia responde que las PILDORAS AZUCARADAS DE BRISTOL. Hay infinitos cárticos, pero las nueve décimas partes solo producen un alivio temporal, muchos son peligrosos y horriblemente asquerosos. Más vale dejar á la dispepsia que siga su curso, que tratar de curarla con mercurio. El supuesto remedio destruirá al enfermo más rápidamente que la enfermedad. No así con las Pildoras Azucaradas de Bristol, que deben únicamente su eficacia, á los extractos vegetales. Si el hígado está desarreglado, le arreglan; si el vientre está paralizado con obstrucciones, las hacen desaparecer; si el estómago no puede hacer una digestion perfecta, le dan el tono y vivacidad que necesita. En todos los casos que la enfermedad proviene de impureza de la sangre ó humores, la Zarpaparrilla de Bristol debe ser tomada con las Pildoras. De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, en Barcelona.

PÉRDIDA

En la tarde del domingo se extravió un pendiente de oro desde Maliaño á la Punta del muelle. La persona que quiera entregarlo en la calle de Vargas, número 37, tercer piso, se le agradecerá y se le dará el hallazgo.

POR NO PODERLA ATENDER SU DUEÑO SE vende ó traspasa una zapatería, con herramientas y anaquelaría, en sitio céntrico. Darán razon en esta imprenta.

SE VENDE UNA GUARDILLA EN LA CALLE Sdel Arrabal, núm. 2, y un vuelo de quinto piso, con desvan, frente al teatro. Darán razon en la calle de Búrgos, núm. 16, piso tercero izquierda.

PRÁCTICO EN FARMACIA Ó DROGUERÍA MEDICINAL. Se necesita uno de buenas referencias para una capital de provincia. Informarán, Ruamayor, núm. 17, principal.

VINO DE VALDEPEÑAS.—LEGÍTIMO, A 40 reales cántara. De la Mancha, á 30 id. id. Se sirve á domicilio. Compañía, núm. 8 (frente á Soriano).

IMPERMEABLES INGLESES FABRICADOS POR I. C. J. Shaw y compañía de Manchester.—Se ha recibido gran remesa de este inmejorable artículo. Se venden garantidos. No pierden el color ni se calan. Unico depósito taller de Mieres, San Francisco, 28, Santander.

CERVEZA DE MESA DE LA CRUZ BLANCA A 14 rs. docena.

EL APODERADO DE CLASES PASIVAS ACTIVAS de guerra de Reemplazo y Estado Mayor, D. Miguel Ruano de los Gallardos, Blanca, 1 y 3, se encarga del cobro de clases pasivas, así como de la formacion y despacho de los expediente de viudedades, orfandades y cruces. Blanca, 1 y 3; Santander.

AFINADOR DE PIANOS, ARMONIUMS Y FIARMónicas ó Sinfonías. San José, 10, piso 3.º

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA; á cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco, 50.

